蚌埠市梅桥中学年初三语文第一次月考试卷
分值：分时间：分钟
温馨提示：微笑地面对考试．冷静地发挥水平，自信地挑战自我。
一、语文积累（分）
．同学们地观看着的流星雨，一边聆听仇老师讲解星宿的知识。（分）
①根据拼音书写汉字。（分，一个四字词语中错一个就是全错。）


给加点字注音，（分）仇宿

．下列句子加点的成语使用正确的一项是。（分）
李云龙浑身透出一股粗犷自信的气质，虽是粗布土军装，但站在军装笔挺的晋军将领中，仍给人鹤立鸡群之感。
由于有关部门监管不力，大量的垃圾食品厂雨后春笋般地冒出来了。
这样美好的天气，同学们来到邻水大峡谷，在大自然中尽情享受天伦之乐。
曲靖自然资源丰富，投资环境宽松，许多外地客商针锋相对地前来投资兴业。
．根据文段内容，选择短语填空（只填序号）。（分）
有人说，宽容是一种润滑剂，宽容是一种镇定剂，

宽容是一束阳光，宽容是一座桥梁，。

①可消融彼此间的猜疑积雪②可以消除人与人之间的摩擦
③可将彼此间的心灵沟通④可以使人在众多纷扰中恪守平静
、用名言警句填空（分）
生命是什么？
生命就是范仲淹，的远大抱负；
生命就是文天祥，的浩然正气；
生命就是龚自珍，的献身精神。
．根据提示默写填空。（分，若添字、漏字，有错别字，该空不得分）
（）诗是写意的画，如杜牧《泊秦淮》中的那抹轻烟
淡月；诗是令人荡气回肠的歌，如辛弃疾《破阵子为陈同甫赋壮志以寄之》中壮志难酬的感慨。
（）采菊东篱下，。陶渊明《饮酒》

（），似曾相识燕归来。（晏殊《浣溪沙》）
（）《白雪歌送武判官归京》中，诗人以春花喻冬雪，构想奇特美妙，比喻新颖
动人，其名句是，

、读下面的古诗，按要求回答问题。（分）
《无题》李商隐
相见时难别亦然，东风无力百花残。
春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。
晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。
蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。
（）丝方尽中的丝在文中谐音，属双关语，
暗指。（分）
（）春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干一句在今天现实生活中有何延伸意义？（）
二、阅读（分）
（一）、文言文阅读（共分）
晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。渔人甚异之。复前行，欲穷其林。

林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。
见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：不足为外人道也。
既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。
南阳刘子骥，高尚士也，闻之，欣然规往。未果，寻病终。后遂无问津者。解释句中加点的词。（分）
①阡陌交通，鸡犬相闻（）②无论魏晋（）
③率妻子邑人来此绝境（）④遂与外人间隔（）
选出加点词词义不同的一项（）（分）
．男女衣着，悉如外人村中闻有此人，咸来问讯
．此中人语云不足为外人道也
．欲穷其林林尽水源
．未果后遂无问津者
选出词义相同的一项（）（分）
．出：既出，得其船皆出酒食

．乃：乃大惊乃不知有汉
．复：复前行不复出焉

．舍：便舍船屋舍俨然
．简答。（分）
①渔人欲穷其林的原因是（分）：

②文中描写桃花源中人精神状态的句子是（分）：

③文中总写渔人感受的一个词是（分）：

④不足为外人道也的原因是（分）：

．桃花源是陶渊明虚构的理想境界，既然是不存在的，作者为什么还要写它呢？请用简短的话回答。（分）
（二）阅读下面短文，回答题。分

学校请了一位名师给我们班上一节课。第二天早上点整，名师准时出现在教室里。他三十来岁，人长得清清瘦瘦，个子也不高，完全不是我们想象中的高大英俊的形象。

开课后，名师先来了一段开场白：同学们，大家好。今天，很高兴能和大家一起学习。等会儿，我讲课的时候，如果我讲得不对的地方，只管提，我这个人脸皮厚，大家不要担心我找不到地缝去钻。有什么问题想提问，可以随时举手，我的话也不是金口玉言，打断了也不用赔钱。如果你觉得我讲得不够好，可以看点儿闲书，也可以打瞌睡。不过我要提醒大家，尽量不要交头接耳，以免吵醒那些打瞌睡的同学。废话完了，言归正传

我在心中给这位名师的亮相打起了分，但分数不高。老师在学生面前就该树立起师威，怎么能这样嘻嘻哈哈呢？

名师没有带教案，手里只捏着一支粉笔，却把课讲得言辞活泼，生动有趣，章法分明。讲课间隙，还不时地穿插些互动游戏，让我们自己发现问题、提出问题、解决问题。课堂气氛极为活跃，始终没有出现看闲书和睡觉的现象。

临近下课的时候，名师又别出心裁点了几名学生，让他们谈谈这节课的收获。被点的学生都很兴奋，先报自己的名字，再讲收获的一二三。点到王旃的时候，出了一点儿意外。王旃没有老老实实报自己的名字，而是兀自走上讲台，在黑板上写下了王旃两个字，然后一脸坏坏的笑望着名师，说：老师，这就是我的名字。

王旃是班上最调皮的学生，也不知道他的爸爸从汉语大词典的哪个旮旯里翻出了这么一个字，有好几次王旃就是用这种办法，让不少初上讲台的老师下不了台。这道难题我们的班主任也碰过，不过他没让王旃得逞，因为这一损招，班主任让他在教室后面站了整整一堂课。

现在轮到这位倒霉的名师了。名师看看黑板上的字，又看看王旃，温和地说：比脑筋急转弯还难呢。不过我也要行使一下我的权利，哪位同学愿意帮我念一下？

没有人搭腔，大家都屏息静气。
好名师转向王旃说，这位同学，你的名字起得不错。不过老师很惭愧，这个字我也不认识，你能告诉我吗？

名师的回答让王旃一愣，也让班上的同学和听课的老师一愣。迟疑了一下，王旃回答：王旃（）。旃的意思是红色的曲柄旗。

嗯，寓意不错。名师伸出了拇指，谢谢你今天教了我一个字，你便是我的一字之师了。说完，名师低下头向王旃鞠了一躬。

这大大出乎王旃的意料，也出乎我们的意料。片刻的宁静之后，教室里响起了潮水般的掌声。（选自《小小说》选刊年第期，文字有改动）
．下面对文章理解分析错误的一项是：（）。（分）
．本文采用了先抑后扬的写法。
．对于王旃的恶作剧，名师没有训斥，反而拜他为一字之师，体现了名师谦逊为怀的做人态度。
．潮水般的掌声是对名师课堂教学成功的充分肯定。
．不认得旃字是名师这节课的败笔。
．当名师请同学念一下旃字时，结果是没有人搭腔，大家都屏息静气。作者这样写有什么作用？（分）

．你觉得文中这位名师是怎样的一位老师？（分）
．文中名师这种对待学问的态度对你有什么启发？（分）
（三）阅读下面文字，完成－题。（分）
生命与气候林道之
你能想到吗？千百万年以来，地球的气候是由地球的两大生命王国－动物界与植物界的斗争所决定的。动物吸进氧气而呼出二氧化碳，植物则吸进二氧化碳而放出氧气。二氧化碳为温室气体。因此可以得出结论：动物能使地球升温，而植物则使地球降温。如果哪一方占上风，那么地球就会面临温室效应或又一次严寒期。
五亿多年前的寒武纪大爆炸时期，地球被各种各样的生物占领着。当时的土壤中到处都是把二氧化碳释放到空气中的切肢动物，使空气中的二氧化碳含量高达今天的倍，当时的气候极其温暖。
但是，植物很快进行了反击。化石显示，亿年前，含有木质素的植物首次出现木质素使细胞壁坚硬，这样植物就得以长大，地球上出现了第一批树木。随着全球的植物空前大量生长，毫无约束的光合作用使植物从空气中吸取着二氧化碳，使二氧化碳含量大大减少，而不能吸收木质素的、饥饿的节肢动物对此无能为力－地球进入了严寒期。
动物再次通过进一步进化进行了回击。当时的主角是白蚁和恐龙，它们学会了如何食用木质素，如何繁荣昌盛。它们粗重的呼吸及对植被的破坏使空气中的二氧化碳含量高达今天的倍，地球大部分地区酷热潮湿，又恢复了温室效应。
然而植物并没有被消灭。在万年前恐龙因为小行星的碰撞或其他灾难而彻底水失后，植物抓住了这一机会，突破点是第一批草地的出现。青草本身不会保存很多二氧化碳，但能形成软土。软土可以保存大量的二氧化碳，从而使空气中的二氧化碳含量降低。事实上，草地生态系统含有的碳比森林生态系统还多。
过去约万年，大量草地布满全球，取代了许多年以前的森林地带。在草地的影响下，地球逐渐降温，终于在万年前进入冰川期。
大约万年前，由于人类活动的显著增强，地球空气的二氧化碳含量再度升高。尤其是近百年来，地球的温室效应愈来愈明显。
也许，地球上的整个生物圈就像我们所熟知的生物个体调节其体内环境那样，不停地调节着地球有大气环境，使气候能适合地球上生物进化的需要。换句话说，地球的生物圈是在主动地调节环境，而不是在被动地适应环境。果真如此，数十亿年的气候变迁不仅仅是太阳或地球的原因，生物为了自己的利益也深深参与其中了。
根据文章内容，简要概括气候与生命的关系。（分）
请写出本文的说明顺序。采用这样的顺序与说明内容有什么关系？（分）
本文最后一段中加点的词语果真如此不能删去的理由是什么？（分）
联系本文内容，调动你的知识积累，说说今后若干年地球的气候可能发生怎样的变化，并简述理由。（分）
四阅读下面文字，完成题。分

习惯成自然叶圣陶
①习惯成自然，这句老话很有意思。
②我们走路为什么总是左脚往前，右脚往前，两只胳膊跟着动荡，保持身体的均衡，不会跌倒在地上我们说话，为什么总是依照心里的意思，先一句，后一句，一直连贯下来，把要说的都说明了因为我们从小习惯了走路，习惯了说话，而且成自然了。什么叫做成自然就是不必故意费什么心，仿佛本来就像那样子的意思。
⑧走路和说话是我们最需要的两种基本能力。推广开来，无论哪一种能力，要达到了习惯成自然的地步，才算是我们有了那种能力。不达到习惯成自然的地步，勉勉强强地做一做，那就算不得我们有了那种能力。如果连勉勉强强做一做都不干，当然更说不上我们有了那种能力了。
④听人家说对于样样事物要仔细观察，才能懂得明白，心里相信这个话很有道理。这时，并不是我们就有了观察的能力。听人家说劳动是人人应做的事，一切的生活资料，一切的文明文化，都从劳动产生出来，心里相信这个话很有道理。这时，并不是我们就有了劳动的能力。听人家说读书是充实自己的一个重要法门，书本里包含着古人今人的经验，读书就是向许多古人今人学习，心里相信这个话很有道理。这时，并不是我们就有了读书的能力。听人家说必须做个好公民，现在是民主时代，个个公民尽责守分，才能有个好秩序，成个好局面，自己幸福，大家幸福，心里相信这个话很有道理。这时，并不是我们就有了做好公民的能力。
　⑤这样说下去是说不完的，就此打住，不再列举吧。

⑥要有观察的能力，必须真的用心去观察。要有劳动的能力，必须真的动手去劳动。要有读书的能力，必须真的去把书本打开。要有做好公民的能力，必须真的去做公民应做的一切事情。在相信人家的话很有道理的时候，只是个知罢了，知比不知似乎好些，但仅仅是知，实际上与不知并无两样。到了真的去观察去劳动去读书的时候，知才会渐渐化为我们的习惯，习惯成自然，才是我们的能力。，
⑦通常说某人能力不强，就是某人没有养成多少习惯的意思。譬如说张三记忆力不强，就是张三没有把看见的听见的一些事物好好记住的习惯。譬如说李四发表力不强，就是李四没有把自己的思想和感情说出来写出来的习惯。
⑧习惯养成的愈多，那个人的能力愈强。我们做人做事，需要种种能力，所以最要紧的是养成种种习惯。
⑨养成习惯，换个说法，就是教育。教育不限于学校，也不限于读书。学校教育只是教育的一部分，读书这门事也只是教育的一部分。我们在学校里受教育，目的在养成习惯。我们离开了学校，仍然要从种种方面受教育，并且要自己教育，目的还是在养成习惯，增强能力。习惯越自然越好，能力越增强越好，孔子一生学而不倦，就是看透了这个道理。
．文章第②段以走路、说话为例，引出了下文什么观点用文中的句子回答分



．第④段列举了哪些事例意在阐明什么分



．第⑥段加点的似乎一词能否去掉请说说理由。分



．文中在阐述了习惯与能力的关系后，得出了什么结论分



．结合实际，谈谈你对第⑨段学校教育目的在养成习惯，增强能力的认识。分

三写作分

、请从下面两个作文题中任选一个，写一篇作文
人们对新怀有特殊的感情，对新特别感兴趣。围绕新创造出许多有关新的词语，如新生、新秀、新意、新颖、创新、标新立异的确，新富有生命力，创新是一个民族的灵魂。新是一种求异的思维，是一种与时俱进的举措，是一种对未来的追求和期盼。
请以新为话题，写一篇不少与字的作文。自拟题目，除诗歌外，文体不限。
（）人总是要仰望点什么，一轮红日，一弯新月，一座山峰，甚至一种精神只要能起你心底的波澜，哪怕是激起一丝涟漪。当你仰望时，一股庄严神圣的力量，一个崇高伟大的形象，还有那难以磨灭的记忆就会从心底涌起
请以仰望为话题，自拟题目，写一篇作文。
第一次月考参考答案
一．文积累①．兴致盎然瑰丽奇妙②先天下之忧而忧，后天下之乐而乐

人生自古谁无死，留取丹心照汗青落红不是无情物，化作春泥更护花
．（）烟笼寒水月笼沙了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生
（）悠然见南山无可奈何花落去（）忽如一夜春风来，

千树万树梨花开（）思。对情人的思念（）用以歌颂奉献精神
二①交错相通②更不用说③妻子儿子④隔绝①甚异之②黄发垂髫，并怡然自乐③豁然开朗④不想被外面的战乱破坏了他们的和平宁静的生活是为了寄托自己的政治理想，追求生活
二、（一）．．侧面描写名师，为下文作铺垫。类似表达均可。．是一位不耻下问、和蔼、机智、风趣幽默的老师。．开放性试题，言之有理即可。
生命与气候共同进化。或：气候是由两大生命系统的斗争决定的。或：动物占上风，地球产生温室效应；植物占上风，地球进入严寒期。
评分标准：能答对其中一个即可得分。
以时间为说明顺序。本文说明内容是生命与气候共同进化，进化的前提是时间的推移。评分标准：答出第一问，得分；答出第二问，得分，共分。
果真如此表明如果前面的观点成立，就能产生后面的结果。所以不能删去。评分标准：意思答对即可得分。
温室效应得到控制，气温升高的速度减缓。人类对温室效应的危害有充分的认识，已开始采取一系列措施进行控制。或：温室效应加剧，气温进一步升高。人类活动增强，植被减少。或：温室效应与严寒期交替出现。主要看动物和植物哪一方占上风。
评分标准：能答出第一问，得分；能答出第二问，得分。共分。
四．分无论哪一种能力，要达到了习惯成自然的地步，才算是我们有了那种能力。
．分①列举了观察、劳动、读书、做好公民四个事例；②阐明懂得了事物的道瘪并非具备了相应的能力。各占分。意思对即可得分

．分不能去掉。一般而言，知比不知好；但在这里，作者用似乎强调了知与不知并无两样，因为知仅仅是懂得了道理，并没有化为习惯，形成能力。答不能去掉得分。意思对即可得分

．分最要紧的是养成种种习惯。意思对即可得分

．分要点：学校教育不仅在于传授知识，更重要的是养成习惯、培养能力。答出要点得分，结合实际、表述清楚得分。意思对即可得分

